cEsniov&Le /4 \%
ESAME DI STATO

Tema di settore \\.l ] ﬁ

1'azienda Gamma si occupa della distribuzione &i prodotti tecnologici. I punti vendita della Gamma
vengono riforniti agni due settimane. Il tempo di consegna dei prodotti & sostanzialmente nullo; infatti,
alla sera del giomo t viene effettualo un controllo del livello detle scorte presenti nel punto vendita € sI
decide quanto spedire al punto vendita durante la notte. 1 punto vendita, alla riapertura, scarica la merce
spedita dal camion. La Gamma deve effettuare delle previsioni della domanda per poter pianificare le
scorte e le spedizioni. Un giovane laureato in ingegneria gestionale incaricato delle analisi sta valutando
la possibilitd di utilizzare la regressione lineare come metodo di previsione. 1l giovane laureato non deve
solamente scegliere i parametri della regressione ma anche fornire delle stime circa I'accuraiezza delle
previsioni generate. Il glovane laureato & ben consapevole che la teoria delle regressione lineare permelie

di fornire delle stime dell’errore oul of sample. Tuttavia, queste stime sono accurate solamente se 1l

processo casuale che genera le osservazioni rimane immutato nel tempo. In altri termini, il modello

assume che il comportamento deile domanda segue sempre lo siesso modello lineare., Al contrario, 1l

giovane laureato ritiene che in un contesto reale come quello della sua azienda la domanda possa €sser

soggetta a del cambiamenti e, quindi, le ipotesi di stazionarietd dei parametti a, b ¢ del rumore non siano
sempre affidabilt.

a) Quale & il time bucket da utilizzare in questo caso? In altr termini quale & la aggregazione dei dati
che & necessario scegliere per effettuare la previsione e pianificare le scorte?

b) Utilizzando i dati qui sotto riportati riferiti ad un singolo prodotto di grande successo, si stimino 1
parametri della refta di regressione sapendo che si ritiene necessario utilizzare almeno 10 time
buckets per poter valutare la qualitd della previsione. In altri termini, si utilizzino solo n-10 deglin
time buckets per effettuare la stima dei parametri della retta di regressione.

¢} Sotto determinate ipotesi, il modelto della regressione lineare permette di fornire delle stime circa
accuratezza delle previsionl. 351 indichino quali sono le ipotesi sottostanti i1 modello della
regressione lineare. Utilizzando le indicazioni fornite dal modello della regressione lineare si calcolt
guale ¢ l'errore quadratico medio che sarebbe lecito attendersi negli ultimi 10 time buckets
utilizzando le stime calcolate al punto b).

d) Considerando i 10 time buckets non utilizzati per scegliere i parametri si misuri 1'errore di previsione
che il modello effettivamente ottiene.

¢) Si spieghi perché 1 risultati del punio ¢ e del punto d non sono tra di loro coerenti.

f) In un contesto operativo quale sarebbe la vostra previsione per il prossimo time bucket? Quali dati
utilizzereste per stimare la retta di regressione da utilizzare per effettuare la previsione?
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